



中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话。
新华社记者 马占成摄

习近平在中央外事工作会议发表重要讲话强调 高举和平、发展、合作、共赢旗帜

李克强主持 张德江俞正声刘云山王岐山张高丽出席

际关系,提出和贯彻正确义利观,倡导共同、综合、合作、可持续的安全观,推动构建新型大国关系,提出和践行亲诚惠容的周边外交理念、真实亲诚的对非工作方针。这些成绩的取得,同对外工作战线特别是驻外同志们的辛勤工作是分不开的。他代表党中央、国务院,向对外工作战线的所有同志致以崇高的敬意和诚挚的慰问。

习近平深入分析了世界发展态势和国际格局变化。他强调,认识世界发展大势,跟上时代潮流,是一个极为重要并且常做常新的课题。中国要发展,必须顺应世界发展潮流。要树立世界眼光、把握时代脉搏,要把当今世界的风云变幻看准、看清、看透,从林林总总的表象中发现本质,尤其要认清长远趋势。要充分估计国际格局发展演变的复杂性,更要看到世界多极化向前推进的态势不会改变。要充分估计世界经济调整的曲折性,更要看到经济全球化进程不会改变。要充分估计国际矛盾和斗争的尖锐性,更要看到和平与发展的时代主题不会改变。要充分估计国际秩序之争的长期性,更要看到国际体系变革方向不会改变。要充分估计我国周边环境中的不确定性,更要看到亚太地区总体繁荣稳定的态势不会改变。

仍处于可大有作为的重要战略机遇期

习近平指出,当今世界是一个变革的世界,是一个新机遇新挑战层出不穷的世界,是一个国际体系和国际秩序深度调整的世界,是一个国际力量对比深刻变化并朝着有利于和平与发展方向变化的世界。我们看世界,不能被乱花迷眼,也不能被浮云遮眼,而要端起历史规律的望远镜去细心观望。综合判断,我国发展仍然处于可以大有作为的重要战略机遇期。我们最大的机遇就是自身不断发展壮大,同时也要重视各种风险和挑战,善于化危为机、转危为安。

习近平指出,我国已经进入了实现中华民族伟大复兴的关键阶段。中国与世界的关系在发生深刻变化,我国同国际社会的互联互通也已变得空前紧密,我国对世界的依靠、对国际事务的参与在不断加深,世界对我国的依靠、对我国的影响也在不断加深。我们观察和规划改革发展,必须统筹考虑和综合运用国际国内两个市场、国际国内两种资源、国际国内两类规则。

中国必须有自己特色的大国外交

习近平强调,中国必须有自己特色的大国外交。我

们要在总结实践经验的基础上,丰富和发展对外工作理念,使我国对外工作有鲜明的中国特色、中国风格、中国气派。要坚持中国共产党领导和中国特色社会主义,坚持我国的发展道路、社会制度、文化传统、价值观念。要坚持独立自主的和平外交方针,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基础上,坚定不移走自己的路,走和平发展道路,同时决不能放弃我们的正当权益,决不能牺牲国家核心利益。要坚持国际关系民主化,坚持和平共处五项原则,坚持国家不分大小、强弱、贫富都是国际社会平等成员,坚持世界的命运必须由各国人民共同掌握,维护国际公平正义,特别是要为发展中国家说话。

习近平强调,我们要坚持合作共赢,推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系,坚持互利共赢的开放战略,把合作共赢理念体现到政治、经济、安全、文化等对外合作的方方面面。要坚持正确义利观,做到义利兼顾,要讲信义、重情义、扬正义、树道义。要坚持不干涉别国内政原则,坚持尊重各国人民自主选择的发展道路和社会制度,坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端,反对动辄诉诸武力或以武力相威胁。

贯彻落实总体国家安全观

习近平指出,当前和今后一个时期,我国对外工作要贯彻落实总体国家安全观,增强全国人民对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信,维护国家长治久安。要争取世界各国对中国梦的理解和支持,中国梦是和平、发展、合作、共赢的梦,我们追求的是中国人民的福祉,也是各国人民共同的福祉。要坚决维护领土主权和海洋权益,维护国家统一,妥善处理好领土岛屿争端问题。要维护发展机遇和发展空间,通过广泛开展经贸技术互利合作,努力形成深度融合的互利合作网络。要在坚持不结盟原则的前提下广交朋友,形成遍布全球的伙伴关系网络。要提升我国软实力,讲好中国故事,做好对外宣传。

不断拓展和深化外交战略布局

习近平就新形势下不断拓展和深化外交战略布局提出要求,强调要切实抓好周边外交工作,打造周边命运共同体,秉持亲诚惠容的周边外交理念,坚持与邻为善、与邻为伴,坚持睦邻、安邻、富邻,深化同周边国家的互利合作和互联互通。要切实运筹好大国关系,构

建健康稳定的大国关系框架,扩大同发展中大国的合作。要切实加强同发展中国家的团结合作,把我国发展与广大发展中国家共同发展紧密联系起来。要切实推进多边外交,推动国际体系和全球治理改革,增加我国和广大发展中国家的代表性和话语权。要切实加强务实合作,积极推进“一带一路”建设,努力寻求同各方利益的汇合点,通过务实合作促进合作共赢。要切实落实好正确义利观,做好对外援助工作,真正做到弘义融利。要切实维护我国海外利益,不断提高保障能力和水平,加强保护力度。

开创对外工作新局面

习近平指出,全面推进新形势下的对外工作,必须加强党的集中统一领导,改革完善对外工作体制机制,强化对各领域各部门各地方对外工作的统筹协调,加大战略投入,规范外事管理,加强外事干部队伍建设,为开创对外工作新局面提供坚强保障。

李克强在主持会议时指出,习近平总书记的重要讲话,对我国当前和今后一个时期对外工作具有很强的针对性和重要的指导意义。各地方各部门要认真学习领会、深入贯彻落实这一重要讲话精神,把思想和行动统一到中央决策部署上来。为此,必须坚持从我国社会主义初级阶段和发展中大国国情出发,努力维护和用好我国发展的战略机遇期,使对外工作更好服从服务于全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略大局;必须坚持努力建设中国特色社会主义,以经济建设为中心,把中国自己的事办好,不断增强国家的经济竞争力、文化影响力和综合实力,为实现对外工作的战略目标提供有力支撑;必须坚持独立自主的和平外交方针,走和平发展道路,维护国际正义,推动国际关系民主化、倡导互利共赢,推进经济外交,共同应对全球面临的诸多挑战,促进人类文明进步事业的发展,不断开创我国对外工作新局面。

国务委员杨洁篪在会议总结时表示,习近平总书记的重要讲话是党中央外交理论和实践创新的最新成果,对当前和今后一个时期我国对外工作具有极其重要的指导意义。我们要认真学习、深刻领会、坚决贯彻习近平总书记的重要讲话精神,准确把握我国对外工作面临的新形势、新任务和新要求,统一思想、统一认识、统一行动,不断提高处理纷繁复杂国际事务的能力。各地方各部门要切实抓好贯彻落实,充分发挥各方面对外交往的积极主动性,努力开创我国对外工作的新局面。

网络“黑衣人”是谁? 地球人都知道

■ 陈正石

11月24日至30日是我国首个国家网络安全宣传周。开展此项活动的目的在于唤起全民对网络安全问题的重视和参与。巧合的是,宣传周首日,大洋对岸的那个网络强国为我们提供了一份生动的网络安全反面教材。

据报道,美国网络安全公司赛门铁克23日发布报告披露,自2008年以来一直有人在用一种名叫“Regin”的恶意软件,对一系列国际目标进行系统性间谍活动,窃取政府、企业以及其他机构和个人的电脑信息。

该报告虽然没有对这款恶意软件的始作俑者“指名道姓”,但却如侦探一般,对其种种犯罪特征进行抽丝剥茧:首先,“Regin”极其复杂,其开发必定需要大量投入,背后需要“某一国政府”的支持。其次,该软件的特性与曾经被用来攻击伊朗核计划相关计算机网络的“震网”蠕虫病毒极为相似,可谓“近亲”。再次,遭受攻击最多的是俄罗斯、伊朗、沙特、墨西哥、印度、阿富汗、巴基斯坦等多国也常受攻击,而美国国内却没有发现遭受攻击的现象。最后,美国国家安全局前雇员斯诺登被

露的美国政府大规模监控计划相关文件中提到过“Regin”!这个关键的“暗示”耐人寻味。

说到这里,这个在国际网络空间神出鬼没的“黑衣人”是谁,地球人大概都知道了。没错,去年6月斯诺登就曾爆料,美国政府对世界多国实施长期、大规模、系统性网络监控和窃密行动。对于他国信息,无论是潜在对手还是盟友伙伴,无论是政府机构还是企业和社会部门,无论是骨干网络还是局域网,无论是国家元首还是普通百姓,“山姆大叔”都绝不放过。赛门铁克此次“自曝家丑”,再一次为上述爆料做了“重量级的注脚”。

这一次,不出所料,美国对于自己的行为仍未向国际社会作出解释,自我深刻反省。相反,美国继续理直气壮地充当国际网络警察,贼喊捉贼地指责他国从事网络攻击。这要么是别有用心,要么是转移视线。可谓欲盖弥彰!

绝对的腐败源于绝对的权力。美国如此霸道,归根结底源自于其“超超级”网络霸权。它掌握着全球互联网基础资源和核心技术,拥有全球互联网唯一的主根

服务器,几乎掌控全部12个辅助根服务器,至今仍实际操控着全球域名分配,建有全球无可匹敌的网络部队。

有如此硬实力后盾,当然自认为可以无法无天、为所欲为,别人能奈我何!这就是美国的霸道逻辑。2006年10月,联合国大会以169票对1票通过俄罗斯提交的《从国际安全的角度看信息和电信领域的发展》时,那目空一切的1张反对票就是出自美国之手。

互联互通是国际网络的本质特征,共享共治是网络空间治理的当然之道。美国作为互联网的鼻祖,虽为世界进入网络信息时代做出了突出贡献,但迷恋“绝对权力”、搞“美国例外论”与互联网时代格格不入,既不利于互联网健康发展,也有损美国自身利益。斯诺登“棱镜门”事件以来,世界各国对美国信息技术企业的戒备和防范陡增,相信美国自有体会。何去何从,美国应该做出抉择。

正如习近平主席11月19日给在乌镇举行的世界互联网大会所致辞词中指出的,深化国际合作,尊重网络主权,维护网络安全,共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间,推动建立多边、民主、透明的国际互联网治理体系。这是世界互联网健康发展的必由之路。

(作者为国际问题观察员)



本栏目主持人: 陈振凯



西南四城诵读国学经典

十一月三十日,首届西南地区四城市“风·雅·颂”国学经典诵读邀请赛在成都举行决赛。来自成都、重庆、昆明、贵阳四个赛区的二十支参赛队伍参赛。最终,群诵《将进酒》和《龙冈吊苏轼》两首赛区的共同摘得一等奖。图为参赛选手在决赛现场角逐奖项。
新华社记者 王申摄

中央第三轮巡视

第十三个巡视组已全部进驻

据新华社北京11月30日电(记者张晓松)经中央批准,2014年中央第三轮巡视将对文化部、环保部、中国科协、全国工商联、中国国际广播电台、南方航空、中国船舶、中国联通、中国海运、华电集团、东风汽车、神华集团、中石化等13个单位进行专项巡视。截至11月30日,中央巡视组已全部进驻上述单位并召开动员会。

中央巡视组将在被巡视单位工作1个月左右,设专门值班电话、专门邮政信箱等,受理反映这些单位领导班子成员、下一级领导班子成员和重要岗位领导干部问题的来信来电来访,重点是关于党风廉政建设、执行中央八项规定精神、执行政治纪律和选拔任用干部方面的举报和反映。

“雪龙”号一路向南

“雪龙”号11月20日从澳大利亚霍巴特启程前往中山站,目前已挺进南纬65.3°的浮冰区,距离中山站仅445公里。图为11月29日,“雪龙”号在浮冰区破冰前行。

新华社记者 白阳摄

